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Cau 1 (3 diem):

Mot vat sang AB dat thang goc vai truc chinh ctia mét thau kinh héi tu cho
mot anh that nam cach vat mot khoang cach nao d6. Néu cho vat dich lai gan thau
kinh mo6t khoang 30 cm thi dnh ctia AB van la anh that nam cach vat mot khoang
nhu cii va 16n gap 4 lan anh cdi.

a) Xac dinh tiéu cy cua thau kinh va vi tri ban dau cta vat AB

b) Bé dugc anh cao bang vat, phai dich chuyén vat t vi tri ban dau di mét
khoang bao nhiéu, theo chiéu nao?

Cau 2 (3,5diem) : Mot con lac 1

AX
X 0 g

0

R
A
truc thang ditng nhw hinh 2 . Khi M dang & vi tri can bang, tha h ‘

M = 300g, mot 10 xo c6 do citng k = 200N/m duwgc 16ng vao mot

\Y4
mot vat m = 200g t do cao h = 3,75cm so v@i M. Coi ma sat /// M +1

khong dang ké, 1ay g = 10m/s? va cham la hoan toan mém.

a) Tinh van t6c cua m ngay tredc khi va cham va van toc
cta hai vat ngay sau va cham. —

b) Sau va cham hai vat cung dao dong diéu hoa. Lay t = 0 la Iic va cham.
Viét phuong trinh dao dong cta hai vat. Chon hé toa do nhw hinh vé, I 1a vi tri can
bang ctia M trudc va cham, O 1a vi tri can bang ctia hai vat sau va cham.

c) Tinh bién do dao dong cuc dai cua hai vat dé trong qua trinh dao dong m
khong roi khoi M.
Cau 3 (2 diem ):

Hai nguon két hgp S;, S» cach nhau 50 mm dao dong theo phwong trinh us; =
us,= 2cos 2007t (mm) trén mat nwdc, coi bién dé séng khong déi. Xét vé mot phia

duwong trung tre cia S;S, ta thdy van bac k di qua diém M; c6 hiéu s6 M;S; —M;S,

(@}



= 12 mm va van th k +3 ( cing loai véi van k ) di qua diém M, c6 hiéu s6 M,S; —
M,S; = 36 mm

a) Tim bwéc séng va van toc truyén séng trén mat nwdc. Van bac k la cuc dai
hay cuc tiéu?

b) Xac dinh s6 cuc dai trén dwong noi S;S..

c) biém gan nhit dao dong cung pha v6i nguén trén dwong trung truc S;S,
cach nguon S; bao nhiéu?

Cau 4 :(1,5 di ém)

Lam thé nao xac dinh hé s6 ma sat trvgt cia mot thanh trén mot mat phang nghiéng
ma chi dung mét lyc ké (hinh vé)? Biét do nghiéng ctia mat phang la khong doi va
khong du 16n dé cho thanh bi trugt.
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Caul |a) Vi thdu kinh la thau kinh hdi tu va hai dnh déu la that, vat dich dén gan thau
kinh m6t doan 30 cm ma anh van cach vat mot khoang nhw cii nén anh phai dich
chuyén ra xa thau kinh so v&i anh cti mot doan 1a 30 cm

- Tai vi tri dau ta c6 phwong trinh:

L + i :l @))

d d f

- Tai vi tri sau, ta c6 phuong trinh:

L, 1 1,
d-30 d+30 f

... AB
- Theo dé bai =4 vadod>0vad >0,taco:

AB,
AB, _AB, AB ~d +30 d
AB, AB AB, Td-30d
-Tw (1) va(2)taco
1 1 N 1

1
d d d-30 d+30

(3)

1 1 1 1
<=> —- = - —
d d-30 d+30 d
d+30 d
<=> =)
d-30 d

- Thay ( 4) vao (3) ta dugc d = 2d’
- Thay d = 2d’ vao phuong trinh ( 4) ta tim dugc d’ = 30 cm => d = 60cm
Vay f— dd _ 30.60 —20cm

d+d 30+60

b) Vi anh 4o cta thau kinh hoi tu luén 16n hon vat, nén anh trong treong hgp nay
la anh that. Theo dé bai anh bang vat suy ra d; = d’;. Ma

d.d, _d’
_ didy —d =2f =40
f= d+d 2d f =40cm

Vay phai dich vat lai gan thau kinh mot doan Ad =d - d, =60- 40 =20cm

Cau 2 | a)Van toc cua vat ngay trede luc va cham :
v =y/2gh =4/2.10.3,75.10°> :g =0,866m/s

-Theo dinh luat bao toan dong lwvgng : mv = (m+M)v, => van toc hai vat ngay sau

m _[ 200 143 _B

ham la: v, = v = =— =0,346m/s
vachamia: Vo =\ T 2004300/ 2 5

b) Goi lo= HC la chiéu dai tw nhién cta 10 xo ; I la vi tri can bang ctia M trudc va




cham cfing la vi tri hai vat ngay sau va cham: AX

CI =Al, —Mg _03.10 =0,015m =1L,5CM .. ..ot TC
k 200
Goi O la VTCB cua hé vat (M+m) sau va cham: 1
co=p1 =M rm _03+02010 o e pep I
k 200 10
-Chon truc toa do goc tai O nhuw hinh vé, goc thoi gian (t = 0) lic m va M
vita cham nhau: X, =10 =CO- CI =2,5- 1L5=1(cm) va vo = 34,6 _|H
(cm/s)...
-Phuong trinh dao dong cta hé vat M+m c6 dang x =A.cos(@t + ¢)
‘A . ; 1/2 200 1/2
-Tan so goc: @ = M+m) 102+03 =20(rad /8) covvvuiiiiiiiiiiii e,

x =x, =A.cosg =1(cm) | -
|

- Xét khi t = O : {v =v, —=- w.A.sin g =- 34,6(cm/ s) =>

Vay phuong trinh dao déng 1a : x =2.cos(20t + %)(cm)

3- Pé hai vat khong rdi nhau trongqua trinh dao dong thi vat m ludn chiu tac dung
cda hai lyc : Trong Iywc P =mg hwéng xudng dwdi, Phan lwc N do M tac dung 1én
hwéng 1én trén (N =0).
- Theo dinh luat Niuton 2tacé : P+ N =ma , chiéu 1én Ox ta dugc :
N - mg =ma =-mw’x <=> N =mg- mw’x =m(g - @’x)

N , > _ g _10 _
- Khi Xmex =A suyra: g- @ A=0 <=> A Swz =00r
Vay : khi Anax = 2,5(cm) thi N >0 , m sé khong roi khoi M

0,025(m) =2,5(cm)

Cau3

a) - Gia str tai M; va M, déu la van cuc dai ta c6 :

d1—d2:kﬂ =12 mm (1)
va di’—d)’ =(k+3)A =36 mm (@)
Véi k 1a s6 nguyén, duwong. T (1) va (2)tac6 34 =24 => A=8 mm

12 12

Thay vao (1) ta dugc: k == "8 =15
k = 1,5 khong phai la s6 nguyén, nén M; va M, khong phai la cyc dai giao thoa
- Gia st tai M; va M, déu la van cyc tiéu ta co :

A
di—d; = (2k+1) 5 =12 mm 3)

Y/
va dy—dy = [2(k +3)+1]E =36mm (4

Vi k la s6 nguyén, dwong. Tt (3) va (4) tac6 34 =24 => A=8 mm
Thay vao (3) =>k =1 (lasd nguyén ), Vay M; va M, la cuc tiéu giao thoa
Theo dé bai @ =200z = f :Zﬂ —100Hz
T
Vay van toc truyén séng lav= Af =8.100 = 800 mm/s = 0,8 m/s

b. Tim s6 diém dao dong vé&i bién do cuc dai trén doan S;S;
di—-d=kA=8k (5
d1 + dz = Slsz = 50 (6)




8k +50

Tt (5) va (6) ta c6 d; = =4k +25

Mit khac 0 < d; <50

<=> 0<4k+25<50

<=> -6,25<k<6,25

Vay k chi c6 thé nhan cac gia tri k = 0 #, %2, 13, 3, 35, 36 tzc 1a trén doan S;S»
c6 13 cue dai

c. Céac diém nam trén dwong trung truc ctia doan S;S, déu c6 d; =d, =d, =>d; —d,
= 0 => cac diém nay déu la cuc dai giao thoa. B0 léch pha cta cac diém nay so vGi
x(d, +d,) 2xd

A A
Dé dao dong tai nhitng diém nay cung pha v&i nguon, ta c6:

nguonla: Agp =

Ap =2k = % =2kx = d =kA
Do diém dang xét nam trén duong trung trie cia S;S; , ta o
d zﬁ :@ =25= kA =25= k 2§ :§ =3,125

2 2 A 8

Vay kmjn = 4 :> dmin = 4& = 4.8 = 32 mITl

cau 4 Dé thanh chuyén dong lén déu:  F.= YPcos(+ Psint (1).
bé thanh chuyén dong xudng déu: Fx= “Pcos- Psin® (2).

F -F F +F
(1) va(2) = sin¢ = —L—*; cost¢ = -—L—"=psin’ ¢ + cos’t= 1.
2P 2P
(2%0,25d)
F -F F, +F
> L™ % 2y LT 2oy
( P )+ ( P )
F +F
9 U= L al
Jap? - (F - F, ¥

Do F;, Fx, P bang lyc ké va st dung cong thitc trén dé suy ra 4

Hét
Ghi chu: Thi sinh lam theo phwong dn khdc, néu phuong phdp va két qua dung thi giam khdo
cho diém twong duong theo thang diém trong hudng dan cham.




